建设部第18号令

监理工程师资格考试和注册试行办法
第一章 总 则
　　第一条 为加强监理工程师的资格考试和注册管理，保证监理工程师的素质，制定本办法。
　　第二条 本办法所称监理工程师系岗位职务，是指经全国统一考试合格并经注册取得《监理工程师岗位证书》的工程建设监理人员。
　　监理工程师按专业设置岗位。
　　第三条 国务院建设行政主管部门为全国监理工程师注册管理机关。
　　省、自治区、直辖市人民政府建设行政主管部门为本行政区域内地方工程建设监理单位监理工程师的注册机关。　　
　　国务院有关部门为本部门直属工程建设监理单位监理工程师的注册机关。

第二章 监理工程师资格考试
　　第四条 监理工程师资格考试，在全国监理工程师资格考试委员会的统一组织指导下进行，原则上每二年进行一次。
　　第五条 全国监理工程师资格考试委员会由国务院建设行政主管部门和国务院有关部门工程建设、人事行政管理的专家十五至十九人组成，设主任委员一人、副主任委员三至五人。
　　第六条 省、自治区、直辖市及国务院有关部门成立地方或部门监理工程师资格考试委员会，分别负责本行政区域内地方工程建设监理单位或本部门直属工程建设监理单位的监理工程师资格考试工作。
　　地方或部门监理工程师资格考试委员会的成立，应报全国监理工程师资格考试委员会备案。
　　第七条 监理工程师资格考试委员会为非常设机构，于每次考试前六个月组成并开始工作。
　　第八条 全国监理工程师资格考试委员会的主要任务是：
　　（一）制定统一的监理工程师资格考试大纲和有关要求；
　　（二）确定考试命题，提出考试合格的标准；
　　（三）监督、指导地方、部门监理工程师资格考试工作，审查、确认其考试是否有效；
　　（四）向全国监理工程师注册管理机关书面报告监理工程师资格考试情况。
　　第九条 地方和部门监理工程师资格考试委员会的主要任务是：
　　（一）根据监理工程师资格考试大纲和有关要求，发布本地区、本部门监理工程师资格考试公告；
　　（二）受理考试申请，审查参考者资格；
　　（三）组织考试、阅卷评分和确认考试合格者；
　　（四）向本地区或本部门监理工程师注册机关书面报告考试情况；
　　（五）向全国监理工程师资格考试委员会报告工作。
　　第十条 参加监理工程师资格考试者，必须具备以下条件：
　　（一）具有高级专业技术职称、或取得中级专业技术职称后具有三年以上工程设计或施工管理实践经验；
　　（二）在全国监理工程师注册管理机关认定的培训单位经过监理业务培训，并取得培训结业证书。
　　第十一条 凡参加监理工程师资格考试者，由所在单位向本地区或本部门监理工程师资格考试委员会提出书面申请，经审查批准后，方可参加考试。
　　第十二条 经监理工程师资格考试合格者，由监理工程师注册机关核发《监理工程师资格证书》。
　　第十三条 1995年底以前，对少数具有高级技术职称和三年监理实践经验、年龄在55岁以上、工作能力较强的监理人员，经地区、部门监理工程师注册机关推荐，全国监理工程师资格考试委员会审查，全国监理工程师注册管理机关批准，可免予考试，取得《监理工程师资格证书》。
　　第十四条 《监理工程师资格证书》的持有者，自领取证书起，五年内未经注册，其证书失效。
　　《监理工程师资格证书》式样由国务院建设行政主管部门统一制定。

第三章 监理工程师注册
　　第十五条 申请监理工程师注册者，必须具备下列条件：
　　（一）热爱中华人民共和国，拥护社会主义制度，遵纪守法，遵守监理工程师职业道德；
　　（二）身体健康，胜任工程建设的现场监理工作；
　　（三）已取得《监理工程师资格证书》。
　　第十六条 申请监理工程师注册，由拟聘用申请者的工程建设监理单位统一向本地区或本部门的监理工程师注册机关提出申请。监理工程师注册机关收到申请后，依照本办法第十五条的规定进行审查。对符合条件的，根据全国监理工程师注册管理机关批准的注册计划择优予以注册，颁发《监理工程师岗位证书》，并报全国监理工程师注册管理机关备案。
　　《监理工程师岗位证书》式样由国务院建设行政主管部门统一制定。
　　第十七条 已经取得《监理工程师资格证书》但未经注册的人员，不得以监理工程师的名义从事工程建设监理业务。已经注册的监理工程师，不得以个人名义私自承接工程建设监理业务。
　　第十八条 监理工程师注册机关每五年对持《监理工程师岗位证书》者复查一次。对不符合条件的，注销注册，并收回《监理工程师岗位证书》。
　　第十九条 监理工程师退出、调出所在的工程建设监理单位或被解聘，须向原注册机关交回其《监理工程师岗位证书》，核销注册。核销注册不满五年再从事监理业务的，须由拟聘用的工程建设监理单位向本地区或本部门监理工程师注册机关重新申请注册。
　　第二十条 国家行政机关现职工作人员，不得申请监理工程师注册。

第四章 罚 则
　　第二十一条 违反本办法，有下列行为之一的，由监理工程师注册机关根据情节，分别给予停止执业、收缴《监理工程师资格证书》、收缴《监理工程师岗位证书》、限期四年不准参加考试或注册的处罚，并可处以罚款：
　　（一）未经注册，以监理工程师的名义从事监理业务的；
　　（二）以监理工程师个人名义承接工程监理业务的；
　　（三）以不正当手段取得《监理工程师资格证书》或《监理工程师岗位证书》的。
　　第二十二条 因监理工程师的过错造成利害关系人严重经济损失的，除追究其所在单位经济责任外，还应撤消其注册，收缴其《监理工程师岗位证书》；构成犯罪的，由司法机关依法 追究其刑事责任。
　　第二十三条 监理工程师资格考试委员会成员及监理工程师注册机关工作人员泄露监理工程师资格考试内容，在监理工程师资格考试或注册中违反有关规定的，应由所在单位给予行政处分；对监理工程师资格考试委员会成员应取消其考试委员会成员资格。
　　第二十四条 当事人对行政处罚决定不服的，可以在收到处罚通知之日起十五日内，向作出处罚决定机关的上一级机关申请复议，对复议决定不服的，可以在收到复议决定之日起十五日内向人民法院起诉；也可以直接向人民法院起诉。逾期不申请复议或者不向人民法院起诉，又不履行处罚决定的，由作出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。

第五章 附 则
　　第二十五条 省、自治区 直辖市人民政府建设行政主管部门和国务院有关部门可以根据本办法制定实施细则，并报国务院建设行政主管部门备案。
　　第二十六条 国外及港、澳、台地区的工程建设监理人员来我国大陆执业的注册管理办法，另行制定。
　　第二十七条 本办法由国务院建设行政主管部门负责解释。
　　第二十八条 本办法自1992年7月1日起施行。

一九九二年六月四日

